

ПОНЯТИЕ СМЕРТИ В МЕДИЦИНЕ И СОЗНАНИИ ЛЮДЕЙ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»
Шляхтович А.В., студентка 3 курса педиатрического факультета
Кафедра русского и белорусского языков
Научный руководитель – старший преподаватель Мишонкова Н.А.

Что такое смерть, когда можно считать человека мертвым, какие галлюцинации видят умирающие и откуда у страха смерти ноги растут?

Точно определить грань между тем, где заканчивается жизнь и начинается смерть, не может никто, ведь смерть – это медленный процесс. Ранее смертью считалась остановка сердца, сегодня человек точно считается мертвым в случае смерти мозга. А мозг может умереть задолго до того момента, как тело перестанет дышать. Но что же тогда должно умереть в мозгу? Ствол. Именно он – самая древняя часть «второй Вселенной», которую еще называют «мозгом рептилии», та самая, что миллионы лет назад составляла весь мозг наших прародителей – она и есть сердцевина нашего мозга.

Врачи говорят, что бывает состояние, когда человек «по большей части, мертв», а бывает – когда «мертв совсем». Сегодня науке известно, что при остановке сердца органы и ткани могут пребывать в так называемом псевдомертвом состоянии, по крайней мере, несколько часов. Момент ее наступления при умелой и, главное, оперативной врачебной помощи часто можно приостановить и оживить человека.

Одним из самых эффективных средств оживления является гипотермия – замораживание, но временное. Врачи до сих пор ломают голову над тем, почему гипотермия столь действенна.

Одно из самых больших и общепризнанных исследований предсмертных переживаний тоже было проведено еще в 1960-х годах прошлого века. Руководил им американский психолог Карлис Осис (Karlis Osis). Исследование было основано на наблюдениях лечащих врачей и медсестер, ухаживавших за умирающими. Выводы его основаны на опыте 35 540 наблюдений за процессом умирания. Авторы исследования констатировали, что большинство умирающих страха не испытывали. Чаще наблюдалось ощущение дискомфорта, боли или безразличия. Приблизительно у одного из 20 человек отмечались признаки душевного подъема. Некоторые исследования показывают, что пожилые люди испытывают меньшую тревогу при мысли о смерти, чем относительно молодые. Опрос большой группы людей преклонного возраста показал, что на вопрос «Боитесь ли вы умереть?» только 10% из них ответили «да». Отмечается, что старики думают о смерти часто, но с поразительным спокойствием.

Смерть – это цель жизни. Потерять жизнь – это не то, чего боятся все люди без исключения. Для кого-то жизнь не представляет особой ценности, для кого-то она омерзительна настолько, что расстаться с нею выглядит счастливым исходом, кто-то грезит о жизни небесной, поэтому земное

существование представляется тяжким бременем и суетой сует. Человек боится потерять не жизнь, а то значимое, чем эта жизнь наполнена.

Японские самураи, которые являются не самостоятельными рефлексирующими личностями, а лишь продолжением воли своего господина, не боятся потерять жизнь на поле боя, не держатся за свою личность, потому что изначально ее не имеют.

Таким образом, мы можем сделать вывод, что страх смерти носит воображаемый характер и коренится лишь в личности человека. Тогда как во всех остальных регистрах психики такого страха нет. Более того, влечения стремятся к смерти. Можно даже сказать, что мы умираем именно потому, что влечения достигли своей цели и завершили земной путь.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Что такое смерть? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://paranormal-news.ru/news/chto_takoe_smert/2014-07-30-9471. – Дата доступа: 01.11.2018.